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¢Queé es una evaluacion de impacto?

* Enfoque tradicional: basado en insumos, procesos y monitoreo
financiero

e Politica basada en la evidencia: foco en resultados

* Asignacion eficiente de los recursos (eficacia, costo-efectividad, costo-
beneficio)

Rendicion de cuentas
Innovacion
Aprendizaje
Discusion informada

DISCULPE, ¢no se olvida de nada?




Ejemplo

* Programas de transferencia condicionada

Progresa 3

SEDESOL

s, i * Bolsa Familia (Brasil)

Oportunidades * Progresa Oportunidades (México)

e Asignacion Universal por Hijo (Argentina)

e Asignacion Universal por Embarazo (Argentina)

* [mpactos en:

 Pobreza
e Capital humano
e Salud
B o N o (*) Asignacion
: eS8 Universal
DE DESARROLLO Thwen 2 : por
HUMANO Desarrollo Social i Hi-o
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Evaluacion de impacto y Causalidad

“La afirmacion paradigmatica en el estudio de las relaciones causales
es que la manipulacion de una causa va a resultar en la manipulacion
de un efecto...La causalidad implica que, al variar un factor, puedo

hacer que otro varie.”

Cook & Campbell, 1979
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Impacto y Contrafactual

* El contrafactual es el resultado que habrian tenido los participantes
del programa en caso de que el programa no se hubiese
implementado

* Impacto = Cambio causal en los resultados o cambios en los
resultados atribuibles al programa

* Resultado de los participantes luego de pasar por el programa — Contrafactual



Grupos de tratamiento y control

* El problema de las evaluaciones de impacto es que no podemos
observar al mismo tiempo el resultado para un sujeto con y sin
programa.

* Grupo de tratamiento: participantes de la intervencion, programa o
politica

* Grupo de control: sujetos que son idénticos en sus caracteristicas
promedio al grupo de tratados pero que no participan de la
intervencion



Disenos incorrectos de evaluacion

1) Comparacion antes y después del grupo de participantes

Pasaje de la Proposicion 99 en California y ventas de
cigarrillo (paquetes per capita)

Politica anti-tabaco




Disenos incorrectos de evaluacion

1) Comparacion antes y después del grupo de participantes

2) Comparacion entre los participantes y los no participantes
 California vs. estados que no implementaron
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El Sesgo de Seleccion

* El sesgo de seleccion ocurre cuando las razones por las cuales un
individuo participa en el tratamiento estan correlacionadas con los

resultados.

* Hospitalizacion y salud autoreportada (estado de salud general)

* Participacion en olimpiadas matematicas y aprendizaje en matematica (habilidad)

* Participacion en programas de capacitacion laboral (potencial de generar ingresos)

* Tamafo de clase y aprendizajes (nifos con mas dificultad se asignan a clases mas chicas)

* Asegurarse que el impacto estimado esté libre de sesgo de seleccion
es uno de los objetivos y desafios mas importantes de cualquier
evaluacion de impacto



Metodologias de evaluacion de impacto

CLAVE

Encontrar un grupo de control
que sea un buen contrafactual



Metodologias de evaluacion de impacto

Experimentales

e La asignacion al tratamiento se realiza en forma aleatoria

Cuasi-experimentales

e No hay asignacion aleatoria ex-ante al tratamiento; se construye un
grupo de control a través de disenos no experimentales

e Técnicas de emparejamiento
e Diferencias en diferencias

e Variables instrumentales

e Regresion discontinua
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e iPor qué constituye la evaluacion experimental un buen diseno de
evaluacion de impacto?




Diseflos de evaluacion experimentales

e Asignacion aleatoria (no sistematica) de sujetos a grupo de
tratamiento y grupo de control

* Asegura que en promedio las caracteristicas de los grupos sean
iguales en la linea base (antes de implementar la intervencion)

Tratamiento Control
Cualquier diferencia entre los grupos al finalizar |la intervencion puede
atribuirse al programa



Disefo del experimento (definir sub-poblacion,
necesidades, pertinencia, insumos y procesos) PaSOS de un

experimento
Aleatorizacion .
_ aleatorio
Recoger datos de linea de base y chequear balance
Recoger datos de seguimiento

Analisis de desgaste de muestra y de integridad

de tratamiento y control

Recoger datos del proceso
Evaluar impacto




Vétodos de aleatorizacion

e Segun unidad de aleatorizacion
* A nivel individual
* A nivel de grupo o cluster (escuelas, hospitales, barrios)
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* Aleatorizacion grupal vs. individual



Vétodos de aleatorizacion

* Segun restricciones del programa
* Sobre-suscripcion
e Loteria simple
* Problema de desgaste diferencial

* Ingreso al programa en fases
* Ventajas
* Mas justo
* Incentivo a participar en el futuro evita desvinculacidon (attrition) del control
* Desventajas
* Puede impedir estimacion de efectos de mediano y largo plazo
* Grupo de comparacion puede verse afectado por expectativa de tratamiento futuro

* Aleatorizacion en la burbuja
e Aleatorizacion de los incentivos para participar



Vétodos de aleatorizacion

* Segun tipo de aleatorizacion

* Aleatorizacion simple

* De probabilidad fija. Todos tienen la misma probabilidad de ser elegidos sin importar las
asignaciones previas

* Restrictiva
e Estratificada

* Construccion de celdas que combinan variables iniciales correlacionadas con resultados y se
aleatoriza al interior de las celdas




Consideraciones éticas de la evaluacion
experimental

* ¢Es ético dejar gente fuera del programa?
* SOn muy caras

* Privacidad de datos

* Que nadie quede peor



Consideraciones éeticas

* Puede ser mas caro y menos ético asignar presupuestos a programas
cuya efectividad no esta comprobada

* No deberia negarse tratamiento por el solo hecho de evaluar. Se trata
de aprovechar las limitantes administrativas y financieras del propio
programa, para generar grupos de tratamiento y control satisfactorios

* Privacidad y “que no quede nadie peor” son consideraciones que
aplican a cualquier programa nuevo
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Validez interna y externa

* Una evaluacién es internamente valida si genera un estimativo
preciso del contrafactual a través de un grupo de comparacion valido

* Una evaluacién es externamente valida si la muestra evaluada
representa en forma precisa a la poblacion de los sujetos elegibles. En
este caso los resultados de |la evaluacion pueden ser generalizados a
la poblacion de sujetos elegibles



Calculo de poder

* Es muy costoso evaluar a toda la poblacién —> muestreo

* Error estandar (error de estimacion): aumenta con la varianza del
resultado y disminuye con el tamano de la muestra

* Intervalo de confianza al 95%: Media +/- 1,96*error estandar

* Confianza: en 100 muestras, 95 de ellas reflejan el verdadero valor
poblacional
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e Significancia estadistica
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e Significancia estadistica: Error tipo | = Probabilidad de encontrar
efecto dado que NO lo hay.
* 5% es lo habitual

* Poder estadistico: 1-error tipo Il = Probabilidad de encontrar impacto
dado que S| lo HAY

e 80% a 90% es lo habitual

* El poder depende de
* La magnitud del efecto (+)
* el tamafo de la muestra (+)
* Lavarianza del resultado (-)
* El % asignado a tratamiento vs. control )
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* El calculo de poder es clave para saber si vale la pena embarcarse en
la evaluacion y para calcular el tamano muestral minimo para
mantener cierto poder



Problemas de seguimiento en un RCT

* Contaminacion
* Desgaste
* Cumplimiento imperfecto






Disefios cuasi-experimentales

e Seleccidon basada en caracteristicas observables
* Técnicas de emparejamiento

» Seleccion basada en caracteristicas inobservables
* Diferencias en diferencias
* Variables instrumentales
* Regresion discontinua



Técnicas de emparejamiento o “matching”

* Consisten en el use de bases de datos grandes y técnicas estadisticas
para construir el mejor grupo de comparacion basado en
caracteristicas observables

* Emparejamiento exacto

* Emparejamiento en base al propensity score
* Emparejamiento en diferencias en diferencias
* Control sintético



Emparejamiento exacto

Untreated units

Treated units
Age [Gender | o0 ved| diploma.
19 1 3 0
35 12 1
23 1 6 0
55 0 21 1
27 0 4 1
24 | 1 8 1
46 0 3 0
33 0 12 1
40 1 2 0

Age. |Gender | o0 e diploma.
24 1 8 1
38 0 1 0
58 1 7 1
21 0 2 1
34 1 20 0
41 0 17 1
46 0 9 0
41 0 11 1
19 1 3 0
27 0 4 0

Emparejamiento exacto. Gertler et al 2016.




Emparejamiento en base a propensity score

e Construimos un indice de participacion basado en caracteristicas
observables del individuo, el propensity score

* Nos quedamos con observaciones tratadas y no tratadas con un soporte
comun del propensity score

e Se asignan al grupo de tratamiento a individuos tratados y al grupo de control
a individuos similares en observables pero que no han sido tratados



Emparejamiento y soporte comun

Ejemplo de soporte comun

Densidad del indice Densidad del indice
para no participantes  para participantes

Density

Propensity score
0 Regidn de soporte comun

Fuente: Banco Mundial Manual de Evaluacion de Impacto



Emparejamiento en base a propensity score

e Construimos un indice de participacion basado en caracteristicas
observables del individuo, el propensity score

* Nos quedamos con observaciones tratadas y no tratadas con un soporte
comun del propensity score

e Se asignan al grupo de tratamiento a individuos tratados y al grupo de control
a individuos similares en observables pero que no han sido tratados

e Supuestos claves:
e Kahoot.it



Emparejamiento en base a propensity score

e Supuestos claves:

* Independencia condicionada: una vez que controlo por todas las
caracteristicas que observo, elimino el sesgo de seleccidon (no hay correlacion
entre la participacion y caracteristicas del individuo que lo lleven a obtener un
resultado)

e Soporte comun



Diferencias en diferencias

* Compara los CAMBIOS en resultados en el tiempo entre unidades que
participaron del programa (tratamiento) y unidades que no (control).
Esto permite corregir por diferencias entre tratamiento y control que
son constantes en el tiempo

* Pischke (2007): efectos de la longitud del ano escolar en el
aprendizaje
* Hasta 1960 todos los Estados alemanes empezaban el aifo escolar en la
primavera, menos Bavaria
* 1966-67: se decidid que todos empezarian en otono
 transicion: 2 anos cortos para cohortes afectados (24 en lugar de 37 semanas)



Diferencias en diferencias

Otros Estados Resultado OA Restultado OD OD - 0OA
Bavaria Resultado BA Resultado BD BD - BA
OA - BA OD-BD (OD-0OA)-(BD-BA)



Diferencias en diferencias

e Kahoot.it
e Supuesto clave



Supuesto: Bavaria es un buen contrafactual para el resto de los Estados.
No tiene por qué ser idéntico en niveles, pero si debe tener una tendencia
similar antes de la politica

Fraction repeating
0.040 0.050 0.060
|

0.030
|

0.020
|

I I I I I I I I I

I I
1962 1963 1964 1965 1966 1967 1968 1969 1970 1971 1972 1973
School year ending

SSY States @ @ ————- Bavaria (control)
[ | Affected cohorts




Variables instrumentales

* Asignacion al tratamiento depende exégenamente de ciertas
variables no correlacionadas con los resultados

* Ejemplos:
 distancia a la clinica
Paros de transporte
Incentivos aleatorios a participar de un programa
 Mes de nacimiento
Presencia de una universidad en la zona donde vive el individuo



Variables instrumentales

e Aprovecho la variacion en la participacion que surge a partir de esa
variable o variables exogenas para construir un grupo de control

e Grupo de tratamiento = los que participan porque tienen “activada” esa variable
exogena

* Grupo de control = los que no participan porque la tienen desactivada

e Supuesto clave: no hay correlacion entre esta variable exégena y las
caracteristicas del individuo

* Limitaciones: calcula solo un efecto de tratamiento local sobre
aquellas personas que participarian del programa cuando la variable
instrumental se activa pero que no participarian o reducirian su
participacion si la variable esta desactivada



Variables instrumentales: LATE

Group assigned
to treatment

Group not assigned
to treatment

Impact

Percent enrolled = 90%
Average Y for those assigned
to treatment = 110

Percent enrolled = 10%
Average Y for those not
assigned to treatment = 70

A% enrolled = 80%
AY=ITT =40
LATE = 40/80% = 50

Never
enroll

o\
°

v

Only

enroll if
assigned to
treatment

. Oe>° > OS'BO . o@,)’
A A A
. o 50 o >G . o 50
& & &

N
v
‘\/ A
N
v

o>
v
o
Yo

)¢
\\/@

\":
/ &
\"o
/) &

&
&

Always
enroll

P




Regresion discontinua

* Programas que usan un indice para asignar tratamiento y que tienen
un punto de corte que determina si los individuos son elegibles al
programa

* Asignaciones familiares
* Ingresos a la universidad

* Se puede usar técnicas de regresion discontinua cuando el indice
* Ordena individuos en forma continua
* Tiene un corte claramente definido para asignar tratamiento
* Solo se usa para asignar tratamiento
* No se puede manipular el “puntaje” de cada individuo



Regresion discontinua

* Si la regulacion implica que valores del indice a la derecha del punto
de corte reciben tratamiento: la regresion discontinua define como

* Grupo de tratamiento a los individuos con un valor del indice cercano pero
por encima del punto de corte

* Grupo de control a los individuos con un valor del indice cercano pero por
debajo del punto de corte



Ejemplo: subsidios a fertilizantes para
agricultores con menos de 50 hectareas

20 -
19
18
17 A

16

Rice yield (bushels per hectares)

15

Hectares of land

® =yield for farms > 50 hectares
+ =yield for farms < 50 hectares

Fuente: Gertler et al 2016



Regresion discontinua

* 2 tipos:
* Sharp o deterministica: el tratamiento se activa con probabilidad 1 cuando se
pasa el punto de corte

* Fuzzy o probabilistica: pasar el punto de corte aumenta la probabilidad de
tratamiento pero no es 1 (discontinuidad en la asignacidén opera como
variable instrumental)

a. Sharp RDD b. Fuzzy RDD
(full compliance) (incomplete compliance)
(2] [%2]
o [ S [
£ : £ 2 |
O ©
35 100 -me— 35 100+ |
£ € | <t \
%3 50 : S a2 50- |
c® | c® |
o C o C
e 10 ' e+ 104 [
o —.—.—Im— o . . ﬁ—
30 40 50 60 70 80 30 40 50 60 70 80
Baseline poverty index Baseline poverty index

Fuente: Gertler et al 2016



Resumen métodos cuasi-experimentales

Emparejamiento Elimino el sesgo de seleccion Participantes con No participantes
condicionando por caracteristicas soporte comun emparejados a participantes
observables

Diferencias en Previo al programa, el grupo de Participantes No participantes con misma

diferencias control tiene idéntica tendencia tendencia previa

en resultados que el tratado

Variables La variable instrumental solo esta Sujetos que Sujetos que no participan
instrumentales correlacionada con el resultado a participan porque porque esta “desactivada”
través de la participacion en el esta “activada” la la variable instrumental
programa variable
instrumental
Regresion No hay manipulaciéon en torno al Sujetos en tornoal  Sujetos en torno al punto de
discontinua punto de corte. Puedo estimar punto de corte que corte que no participan
bien la forma funcional entre participan porque porque no clasifican segun
resultados y el indice de clasifican segun el el indice

asignacion en torno al puntode  indice
corte



Muchas gracias

abalsa@um.edu.uy



